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Előfizetési

ll.TOkr, 1 m. köles 1.80—2.00 kr, 
kr. 1 zsák burgonya 1 frt, 

una 35, 36, 37 frt, 1 mázsa háj
I frt.
len zajjal kisért verekedésnek volt 
túrói« kávébáz előtti tér tegnap 
t ,kur; nyolczan lehettek a parasz­

tik ei’döogették egymást, nem ki- 
bnha -art'sem. melybe egyenként 

>ma>t.
lapunkban Frou-Frou drámáról 
több értelemzavaró sajtóhiba 

|és pedig a 27-ik sorban felülről 
hir a nőt.“ így olvasandó: “a 

ltja a n ó t.“ Alább ismét Gil- 
Itt: „G i 1 b e r t i n“ olvasandó, 
tol a 10-ík sorban „hatást idéztek 
[helyesen: „hatást idézünk elő,* 
-ik sorban alulról „a szerelméről 
V olvasandó.
betett szerkesztőségünkhöz: E s- 

beszeiy. három énekben; irta 
A csinosan kiállított füzetkét 

Ida adta ki. Ára 30 kr.
Izekony mostanában időjárásunk, 
no bvpeiyhek kezdettek huila- 
nemsokára fehér lepellel bori- 

lazak tetőit; délutánra azonban 
s ennek meleg sugarai elosz- 

képet.

ISZAtitiVfLÉS.

— Nov. 23. —
I o v i c s a horvát határőrvidéki 
zését sürgeti. Tisza az előbb 
elfogadja elvileg. — A p. ü. 

ványa a pénzügyi bizottsághoz 
előirányzat, valamint Fiume és 

ivevöszék költségvetése is elfo- 
á 1 1 a y a minisztériumok le- 

gsulyozza. Irányi a minisz- 
sét 20 ezer írtra kívánja leszál- 

ii időn a nép nagy része betevő 
alig tudja megszerezni, köteles- 
az illemmel sem egyeztethető 

kormányéinak a képviselőknek 
adjon. Indítványozza az államhi- 
löuO írton felül eső fizetéseit 
Tisza a tisztviselők fizetését 
ívnak. — A központi igazgatási 

'Ztatása czéljából még sok 
zni. Vsernatony Irányi 

1 kiváltja a hivatalnokok számát 
d r y a Kállai által elmondotta- 
í m o n y i Ernő rendelkezési a- 

■ szerint a 2UO,OOv frt. törlését 
z a a megszavazást kéri. — 
1 szavazza meg. T o m c s á- 

tavazza. k a p p 50,000 írtra 
irtatni. H e g e d ii s előadó nem 
?uet nagvnak. Szontach P.

pann es Simon hamburgi bank 
u aj ionosoknak mai számunkban 

ményjátékróli hirdetésére 
nk figyelmét. Ez eredeti sors- 
meiy gazdagon beosztott főnye- 
nagy részvétnek örvend, azért 

|iam által biztosítva van, a fent- 
iiárd üzlete pedig, a nyeremé- 
•rói ismeretes.

szinirodalom klasszikus vig- 
veghnz irt zene és dalokkal.

svm s :< i ii ti a z.
12. sz.

< l^Tő. nov. 25-én.

a «1 n t i k:

Csütörtök, november 25.

i
kkal 3 felv. Irta Moretó. Zenéjét 

■s S. Spanyolból fordította 
A második felvonás kert­

festette a színház festője.

órakor, rége fél tO-kor.

[lenes felelős szerkesztő:

ISZAI DANIEL
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Helyben es postán küldte :
Egy évre 10 frt — kr. 14 évre 2 frt 60 kr. 

$ Fél évre 6 , — , Egyes sx&m 10 ,
\ Előfizetési -pénz s mindea közlemény:
* Fnpiocz, Vecsey-haz földszint 
^ t szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
* TelegdiK. Lajos könyvkereske- 
I désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdette! díj:
Ötheiábo« petitsorért 6 te. e

Nagyobb teijedelmtt. mint «sültén több $
íiblli hirdetések, alku «aerint s 1 e <

olcsóbb árért: )j
Bélyegdíj: minden beigtatásórt külön í

í SO kr. i
i ,Nyilt-tér*-en megjelenő költemény öt- í
* hasábos sorra lő kr. í
£ Név- vagy bérmentetienül beküldött kés- ?

iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy "" 
szintén késiratok sem sdatnak Tiltsa.
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Meghívó,
a debreczeni függetlenségi- 

párt közgyűlésére.
A debreczeni független- 

ségipárrt folyó évi nov. 28-án 
vasárnap délelőtt 10 Órakor Király 
Mihály ur vendégi öj ében ceg- 
léd-utczán

közgyűlést
fog tartani, melyre a párt minden 
tagja tisztelettel meghivatik.

Tárgyak: a politikai helyzet 
párt érdekei feletti 
netalán előfordulós a

megbeszélése, 
eszmecsere 
indítványok.

Pártunk t. tagjai tisztelettel fel­
kéretnek, hogy a gyűlés idejét mi­
nél szélesebb körben terjeszteni mél- 
tóztassanak.

Hazafias üdvözlettel.
Debreczen, 1875. nov. 25.

Gálocsy Gusztáv, Csécsy Soma,
elnök. jegyző.

Debreczen, nov. 25.

ban, de jövőre is itthon rekedtünk ter­
ményeinkkel, mert a beállott óriási ver­
senyek folytán, a munkás kéz nemléte 
miatt felcsigázott áron produkált termé­
nyeinken, csak alacsony, a termelés költ­
ségeit sem fedező áron tudnánk túladni. 

Egyetlen egy tér állana még nyitva 
szegény, szerencsétlen magyar közép- 

osztály számára, a hús termelés tere. — 
Nem képzelünk, mert nem tudunk kép­
zelni oly államot, melynek terrénuma 
oly kedvező, oly jutalmazó volna, mint 
a magyar korona birodalomé. (Jsak egy 
bökkenő van, de ez az egy oly kövér, 
oly vastag, hogy fölér száz mással. És 

bökkenő, a melyen nem tudunk 
keresztül hatolni, a mely megkötve tart 
bennünket, ez a pénz, ez a forgalmi tőke 
szörnyű hiánya.

Hogy a magyarországi termelők 
gazdálkodásának átváltoztatása, — mily 
nagy lendületet, mily lökést adna, az 
országos jólétnek? arra felelni nem szük­
ség, azt gyorsan, minden más segéd esz­
közöknél gyorsabban bebizonyitaná a 
következmény. — Ha Péter földbirto­
kának megfelelő forgalmi tőkével ren­
delkezik: legelsőben is birtokának leg­
kövérebb s leghátasabb helyeit jól elké­
szítve, luczernával beveti, mely kedvező 
esetben tiz évtartó mára látja el, gaz­
dag, a szarvasmarha és örühizlalásra al­
kalmas takarmánynyal. Már ezen a té- 

sok munkás kéz megtakarittatik,Keblünknek legbelsőbb óhaját telje- egy kaszáló ég gyUjtö gép, naponta
sitenők, ha már egyszer azt jelezhetnők, 
hogy ime polgártársaim, a hon egéről 
oszlanak már a felhők, melyek hazatiui 
kebleteket a búskomorság, csaknem az 
életuntság keserű érzelmeivel tölték el. 
De ez óhajtásunk, fájdalom! még n 
dig csak a jámbor óhajtások sorozatába 
helyezhető.

Mert azon törvényjavaslatok, me­
lyek a kormány által az országgyűlés 
asztalára tétettek és tétetnek, átalában 
é& ré.-zidtei.kint az országos közvéle­
ményre el homlokegyenest ellenkeznek.
A kormány magatartása az országos főbb 
kérdésekben, minők a bank, vámterület, 
kül- és belkereskedelem, közigazgatás 
stb. kérdései, annyira megdöbbentő, — 
annyira leverő hatást gyakorolt az or­
szág népének különböző rétegeiben, hogy 
a dolgok megváltoztatásának czéljából 
illetőleg azért, hogy a fent jelzett kér­
dések a közvéleményt kielégítő, vagy 
legalább megnyugtató modorban oldas­
sanak meg, országos mozgalomra, orszá­
gos fölszólamlásra van kilátás, termé 
szelesen, — hogy senki félre ne értsen 
-— a törvényszabta határok között.

Nem pártról, nem pártkérdésről van 
már többé szó. Most már pártkülönbség 
nélkül — a szemekről lehullván a há- 
jog — belátják a hon polgárai, hogy 
csillag mely után haladtak, nem volt 
igazi, hanem csak bolygótüz, mely Iá 
pokba. s mocsárok süppedékeibe vezet. 
Hullanak, habár későcske is a kezekről 
és lábakról, az eddig buján tenyészett 
servilismus bilincsei, s bizton várható 
hogv az önérzetre ébredt nemzet, nem 
zeti s országos létének féltéséből bevágja 
útját, mint egy férfin, hatalmas vetójá 
val, a jelen nyommasztó s végkifejlésé 
ben hazánkat, mint államot megsemmi­
sítő játék tovább folytatásának. Itt te­
hát, ezen a téren, még nem jutottunk el 
a kétségbeesés határáig, még tartjuk ke­
zeinkben a jövőben vetett remény szálait.

De nem igy állunk a termények 
piaczán, kereskedelmünk tekintetében. 
Mert Magyarország, mint termelő ország 
legjobb, legbiztosabb piaczairól. már meg- 
czáfolhatlannl, a szomorú tények állása 
szerint, a volt kormányok soha meg 
nem bocsátható gyarlósága — mert rósz 
akaratot nem akarunk mondani — és az 
idegenek irányában gyakorolt servilis- 
mnsa folytán, csaknem egészen le van 
szorítva. Éhez járul még és e vészes 
körülményeket fokozza az, miszerint vas- 
utaink jó nagy része, azon kivül, hogy 
az országos kereskedelemnek nem felel 
meg, hogy azoknak bizonyos része, egy 
vagy más tekintetben befolyásolva, ma­
gán érdekeknek, családi önző körülmé­
nyeknek köszöni létrejöttét; még ezeken 
kivül, államsegély czimen milliókat emészt 
fel az állampénztárából. Nagy, sok idő, 
s minden tekintetben kedvező körül 
mények kivántatnának ahoz, hogy t 
múltak nagy fokú hibái, csak kissé is 
beboronáltassanak. Csak a vak nem látja, 
hogy mi már nem csak ez év folyamá-

lott elveknek tisztelői, mert úgy hiszi személye 
iránt e bizalom inkább elvét illeti. Kifejezést 
adott a haza, jelen nehéz helyzete felől, mely 
iránt a polgárok már bizalommal nem lehel­
nek annak fentartói iránt. Beszéde végén arra 
kérte a polgárokat, hogy csoportosuljanak olyan 
jelölt körül, ki hazánk életkérdéseire nézve 
az önálló vámterület s bankügyre nézve hatá­
rozott nyilatkozatot tesz, s kérte személyét 
felmenteni. A jelenlevők hosszas éljenzések 
között jelentették ki, hogy Széchenyi jelöltsé­
gét óhajtják fentartani, s végleges megállapo­
dás végett szerdán este 7 órára tűzetett össze­
jövetel.

számú választó polgárok gyűlést tartván, kije- Eötvös báró szobrához Huszár Adolf szobrász 
lenték, hogy ők a szabadelvű párt jelöltjeivel az eredeti szobor kolossalis mérvében mell 
nincsenek megelégedve, s magok részéről a szobrot készített, melyet a napokban ont 
függetlenségi párt hívét Szederkényi Nándort gypszbep. Huszar e müvét igen sikerültnek a -
jelölték ki, serről az Egerben levő jelöltet tá- lilák. Királyné ő felsége, mint a belugy -
virati utón értesítették, s felhívták választói niszter a főpolgármestert értesítse, a fov. tor- 
körében megjelenni. Szederkényi Nándor bet-j vényhatóság, valamint a nevét viselő szege- 
főn este megérkezett s rögtön egy küldöttség nyék háza és arvahaz nevében nevenapya ai- 
által fogadtatva, megjelent a Kétszerecsen- kaiméból nyilvánított szerencsekivanatokat íeg- 
utczában a Dobler-féle ház nagy termében kegyelmesebben elfogadta, ez alkalommal a ha- 
nagy számmal együtt levő polgárok körében tóságors a nevezett intézetet királyi kegyei- 
s örömét fejezé ki a felett, hogy e tekintélyes mérői biztosítván. Brull Miksa ur
városrész polgáraiközt vannak, a kik az általa val- metalföldi consul, a legmagasabb

20—25 napszámos helyett munkálkodik. 
Ekével csak annyi földet mivel, a meny­
nyi a háztartás és hizlaláshoz szükséges 
gabona féle mennyiséget megtermi. Az 
idejébe levágott fonnyadt luezernát, ár­
paszalmával összerakva, még tavaszszal 
is biztosan etetheti, mert az árpaszalma 
puhán tartván, a tavaszi szél fuvalmára 
nem törik le levele és nem semmisül 
meg. Minden szem, mely hizlalásra szá 
natik, darálva adandó a barmoknak ele­
delül.

A hízott barom mindig kapós, és 
csak a kiállítás nagy mennyiségétől fiigg, 
hogy a hús szállítás Magyarország te 
rületéről óriás mérveket ölesön kifelé.

A vagyonosodás hatalmas emeltyű­
jéül, tekintendő aztán, a helyben elfo­
gyasztott takarmány és terményből éven- 
kint elő álló jó kövér trágya nagy 
mennyisége. Hát a répa és tök tenyész­
tés ? Egy tudós hazánkfia kiszámította, 
hogy a magyar alföldön 4 □ mértföld- 
nyi területen kedvező időjárás folytán 
előállitandott ezukor-répa mennyisége, a 
continens ezukor-gyárait képes volna 
rendre megbuktatni.

Szóval, kedves atyámfia, hogy rövid 
legyek és közkifejezéssel éljek: elhege- 
dülte szent Dávid, hogy mi ezentulra az 
eddigi gazdálkodásból gyarapodhassunk, 
de csak úgy a hogy megélhessünk is.

Legyünk rajta egész erővel, hogy 
pártkülönbség nélkül oda hathassunk, 
hogy a consulok, a respublika megtart- 
hatásának czéljából, nem holnap, de ma 
teremtsenek és nyissanak az ország szá­
mára egy forrást, egy olcsó forrást, mely 
lehetővé tehesse , hogy a gazdászat te­
rén, egy uj, egy biztosan jutalmazó álta­
lános változást léptethessünk életbe.

Tiszay Dániel.

— A képviselőház I. bíráló bizottsága 
tegnap délután tartott ülésében tárgyalás alá 
vette a kernjai kerület képviselő választásának 
ügyét, mely most már másodízben került a bi­
zottság elé, jelenleg a kiküldött vizsgáló biró 
jelentése alapján tárgyaltatott az ügy ujonan. 
A bizottsóg Vojnics Jakab képviselőt a megej­
tett vizsgálat alapján egyhangúlag igazoltnak 
jelentette ki, a költségekre nézve azonban ab­
ban állapodott meg, hogy az ügyvédek költsé­
gei mellőzésével, csupán a vizsgálat alkalmával 
felmerült költségeket 240 írtban állapította 
meg, mely összeg a panaszló fél által letéte- 
ményezett 1000 forintból lesz levonandó.

kir. né- 
hollandi

rendjelt, az oroszlán rendet nyerte. A fővárosi 
vízvezeték közelebb a rákosárokutezába is ki­
terjesztetik, mely a józsefvárosi takarékpénz­
tárban elhelyezve volt 7500 ft erejéig^ már 
visszafizetett városi kölcsönből fedezendő. Az 
angol társalgó kör tegnap esti 8 órakor a 
Hungáriában tartott estélyen felolvasások tar­
tattak, Liptai Pál a philadelphiai közkiállitás- 
ról, Pelka N. az építészek stílusáról. A kör 
ezentúl minden szerdán a fentemlitett helyen 
tartja meetingjeit, s elhatározta, hogy hölgy 
estélyeket is rendezend, melynek elseje ez évi 
deczember hóban lesz. Országit Károly fiatal 
tisztviselő jegyet váltott Kegl Erzsébet kisasz- 
szonynyal P.-Sz.-Királyon. Tombola. A far­
sangi mulatságok sorát az idén az „orsz. nő- 
képző-egylet“ fogja megnyitni január 9-én a 
Redoutban megtartandó tombolájával.

Az uj Jeruzsálem.

— Az erdélyi képviselők tegnap délután 
5 órakor a Romániával kötendő keresk. szer­
ződés tárgyában igen látogatott értekezletet 
tartottak. A tárgyalásnál a többség úgy nyilat­
kozott, hogy ezen szerződés nemcsak Erdélyre, 
hanem Magyarországra néze is káros. Mintán 
azonban a kormánypárt a szerződés elfogadá­
sát elhatározta, s már az pár nap alatt az osz­
tályokban tárgyaltatni fog, alig lehet az ellen 
mást tenni, mint hogy az osztályokban oda 
hassanak, hogy ezen szerződés tárgyalása elha- 
lasztassék.

tegnap délelőtt Andrássy 
grófot fogadta, s később a ,P. Lloyd“ értesü­
lése szerint, Zsedényi Ede titkos tanácsosi es­
küjét tette le ő felsége kezébe.

— Chlumecky osztr. kereskedelmi mi­
niszter Budapestre jött, hogy a magyar kor­
mánnyal a vámkérdésben megállapodásra jus­
son, a főleg, hogy ennek beleegyezését az an­
gol pótszerződés felmondására kieszközölje. — 
Ettől függ, mint tudjuk, az osztrák kormány 
válasza, melyet a vámkérdésben hozzá inté­
zett interpellatióra adni szándékozik.

A biharmegyei nagyváradi szabadelvüpárt 
Tisza Kálmánnak, miniszterelnökké kinevezte- 
tése alkalmából üdvözlő feliratot küldött.

Gyönyörű eszmemenet nyilatkozik benne, 
oly gyönyörű, hogy az ember undorral fordul 
el tőle, mert a magyarfaj e kiváló tömege a 
kormányhatalom előtt megtagadta férfiasságát.

A szolgai hízelgés nem talál szavakat arra, 
hogy kifejezze hódolatát azon ember iránt, ki 
a politikai elvtagadás megtestesítője lön.

És kik tették mindezt, és mikor tették?!
Azon agg férfiak tették, kik a megyei 

élet erős harezosai voltak egykor, azok tették, 
kik Biharvármegye gyűlésein mint deákpárti 
emberek szólaltak fel akkor, mikor az egykori 
belügyminiszter a megyéket felakarta osztani.

Ezen emberek most előállanak s egy tő 
meg Mózes vailásu ember élén üdvözlő felira­
tot intéznek a kormáuyelnökhöz.

Jellemezni akarták-e az uj időt?! Az 
meglehet, mert ha a virílisek névsorán átte­
kintünk, a kormány ez uj támoszlopait találjuk 
a legnagyobb tömegben azok soraiban.

És mikor küldték fel ezen üdvözlő fel­
iratot ?

Akkor, mikor a delegatióban óriási ma­
gasságra nötették fel az adót, mikor megsza­
vazták az adófelemelést, mikor a megyéket és 
városokat régi jogaiktól megfosztani törekszik 
a kormány, hogy átruházza azt saját kineve­
zett közegeire.

Ezek közül bármelyik elegendő volna arra 
önérzetes ember előtt, hogy megtagadja tőle a 
bizalmat; de a biharmegye-nagyváradi deák­
párt még ösztökéli a kormányelnököt, hogy ha­
ladjon a megkezdett utón és vezesse hazánkat 
a biztos bukás elé.

Miféle emberek azok, kik igy törnek a 
sanyarú helyzetből való kibontakozás ellen ?

Oly emberek, kik minden időben és min­
den kormányformában feltalálják magukat, és 
egy sereg meggondolás nélkül követi őket.

íme! mutassuk eléjük a tükröt, had lás­
sák magukat.

Magyarország minden rétegében határo­
zottan követeli az önálló vámterületet, 
mert enélkül meghal, elenyészik, az ipar pang. 
a kereskedelem hanyatlik, az adó iszonyú ter­
hessé válik.

A kormányelnök minderre kijelenti, hogy 
ö a közős vámterületet fent akarja tartani.

Az országban az ő belügyminisztersége 
alatt mind erősebben kezdenek garázdálkodni a 
rósz emberek, ugyannyira, hogy valóságos her- 
czegovinai életet kezdünk élni, a közbátorság 
az uj kormány hatalmas üdvözlő feliratokat ké­
szítő férfiai kezeiben valóságos ázsiai álla­
potra jut.

Érre a miniszter mit sem hajt, mert a 
köztörvényhatóságok bizottságáról 
szóló törvényjavaslatot kell keresztül vinni, és 
a nagy férfinak üdvözlő feliratot készítenek.

A kormányelnök a megyei és városi tör­
vényhatóságot jogaitól megfosztja és a bihar­
megye-nagyváradi szabadelvüpárt üdvözlő fel­
iratot intéz a kormányelnökhöz.

Szégyen, gyalázat!
Valóságos uj Jeruzsálem, melynek nevét 

bűnei örökítik meg.
Ezek után haladhatsz édes magyarom.

Bihari.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Nyíregyháza, nov. 20.

Városunkban csupán 2 Széli huszár mű­
ködik folytonosan, és ki hinné, — van dolga 
mindig. Nemde fényes bizonysága annak, hogy 
az adót még mindig lehet emelni, hogy az még 
mindig kevés népünk vállain ?!

Nagy hűhót csapnak rendesen a lapok, 
ha egy, vagy más alkalommal tudomást vesz­
nek róla, — hogy Péter, vagy Pál 60, vagy 
100 %-et vesz pénze után. — így történt az 
legközelebb is, a midőn megtudta a helybeli 
közlöny, hogy Géczy Ábrahám törvényszéki hi­
vatalnok egy szegény iparostól 120 °/o-ot vett 
kamatul, de ugyanakkor kötelessége volna 
nyilvánosság kö. egeinek utána járni és az ily 
emberbarátokat egytől egyig, a kiket csak ki­
tudhat, nevszerint átadni a közitéletnek.

r. 1.

Vidéki hírek. Pretoly lózsef _S.-a.-uj- 
helyi csizmadiamestert valami csekélységért 
megidéztek. Megidézését annyira szivére^ vette, 
hogy a Bonyva vizébe bele ölte magát. Tinnyén 
nagy vadászat volt a napokban. Ez alkalommal 

szarvast, 2 őzet, 14 rókát és 6 farkast ejtet­
tek el. Kassán egy aranyműves boldogtalan 
szerelme következtében kedvesének lakása előtt 
egy üveg vitriolt ivott meg. A szerencsétlen 
nem halt meg, de iszonyú kinok közt a kór­
házban fekszik. Csornák nagyváradi kanonok 
végrendeletében 25 ezer irtot hagyott jótékony 
ezéiokra Györfy István kecskeméti gazdát só­
gora Borbár Menyhért mángorlóval agyonütötte. 
A kulai hitközség f. hó 14-én gyászünnepély- 
lyel ülte meg Horn Ede és Lőw Lipót emlékét.

Képek az iszlám életből.

— Terézvárosi választási 
Terézvárosban vasárnap délután i

A
iyes

— A magyar föeáromból. A f5 
város 1-ső és 2-ik kerületében a jelen évben 
házbérkrajczárokból 25,707 frt 33 kr. gyűlt be. 
Chlumeczki osztrák kereskedelmi miniszter és 
a nassaui herczeg tegnapelőtt itt időztek. Király 
4 felsége, a jövő bét folyamán tart kihallgatást.

1H.

Tagadhatatlan és senki sem kételkedik 
abban, hogy a keleti dolgok a régi krimi had­
járatot közvetlen megelőzött események kere­
kének vágásába zökkentek. Még ugyan a sino- 
pei orvtámadás olyan nyílt arczátlansággal nem 
ismételte magát hadizenet előtt. De ott lobog 
már a lázadás tüze Herczegovinában, melynek 
keletkezése, folyamatja és hordereje felöl, 
politikusok nevetséges módú zilált és óránként 
változó feltevésekkel küllődnek. — Ott van 
muszka is vad birodalmában két milliónyi ha­
dával, sokat, nagyon sokat okulva a múlt bot­
lásain, nem küldi most ki hajóhadát orvtáma­
dásokra, csak sima fényes aranyait és rubeleit 
működteti a török, elégedetlen és lázongó 
ráják seregében — és ott van Ignatieff tábor­
nok Stambulba, ki — a la Mencsikoff — várja a 
kedvező pillanatot, midőn a felkavart politikai 
tenger zavaros hullámaiba bocsáthassa hálóit, 
a legkövérebb prédák kifogására. Most már 
nem egy bajóraj megsemmisítéséről, most már 
arról van szó, hogy egy alkalmas, ködös éj­
szakán, miként lehetne a Bosphoruson egy 
hajóhadnak szép csendesen beeviczkélni.

Hanem az a temérdek combinált kivitelű 
redout, azokkal az öblös 50 fontos ágyukkal 

bombavető mozsarakkal a tengerszoros 
mindkét partjain, melyek az ellenséges hajókat 
minden ponton borzasztó kereszttűzzel fogad­
nák, ezen körülmény az orosz fantáziát, lehe­
tőleg lehűtve képes tartani.

Azután a dunaparti várakat nem is em­
lítve, az az átkozott Scbumla, melyet hajdan 
Kalmár őrnagy, mint török mérnökkari tiszt 
alakított át, az európai katonai alliance meg­
lepő bámulatára, mely meredek sziklafala fél­
kör alakú felleg váraiból (jildisz tábie) messze 
hordó lövegeiből ontja a lathatár minden pont­
jára a halált, s a schumlai sík redoutokkal, 
még pedig földből ki se látszó redoutokkal 
behintett tere, mely alagutakkal van egymással 
összeköttetésbe, és hol minden talpalatnyi te­
rületen szikla darabokkal betemetett minákra 
lép a halandó, ezen körülmények még a 2 
millió katonás muszkának is némi meggondo­

lást parancsolnak. Szeretnék és nagyon óhaj­
tanák, ba a török birodalom keresztény lakói 
által kéz alatt olyan erős dolgot és elfoglal- 
tatást adhatnának a töröknek, a mely erejét 
szétforgácsolván, az országos zavar pillanatá­
ban egyik vagy másik ponton, de leginkább 
legkiválóbb vágygyal az orosz krimiával csak­
nem egészen átellenes Stambulba, egy nagy 
imposáns szárazi és vizi erővel berohanhatná­
nak. És erre nem kis reménynyel várnak az 
oroszok. Mit bizonyít a hivatalos lapjaik keleti 
dolgokat tárgyszó czikkeiken elomló hang, mely 
hangoktól neki tüzesedre a prágai „Narodni 
Listy* már jónak látja Senviát és fejedelmét 
Milánt a lázadók felkelésében! részvétlenség 
miatt egy kicsikét megleczkézni s megfenye­
getni, hogy midőn Montenegró a felkelésbe« 
részvéte jutalmául Oroszország protectiója ál­
tal Boszniát és Herczegovinát megnyerendői, 
ugyanakkor Szerbia, mely magát minden actiótól 
gyáván visszatartotta, üres kosárral elbal­
lagott.

Tisztában vannak azon lehetőséggel az 
oroszok, hogy az európai alliance, úgy a hogy 
az a múlt időkben egész szilárdan megalakult; 
ez idők folyamában többé azt a szilárd össze­
illesztett alakot ölteni nem képes, mert a 
szerződést kötött hatalmak, részben mutatnak 
ugyan némi összetartást a lázadás lecsilapitá- 
sának, közös megegyezés utján történő el­
érésére, consulaik jönek és mennek, izegnek 
és mozognak, mint higany a hévmérőben, de 
működésük, igyekezetük eredménye a nullán 
alul áll.

Mindenik derék hatalomnak a Törökor- 
iránt mutatott nyilvános jóakarat háta 

mögött, a szív titkos redői közt ott lappang 
egy kis nem nyilvánosságra való óhaj, egy kis 
adagocska önző kivánalom, mely nem alkalmas 
arra, hogy a politikai actió terén komoly össze­
tartást, szilárd fellépést eredményezzen a szö­
vetséges hatalmak között. Titkosan vagy roszul 
takart félnyiltsággal, mindegyik vet és kocz- 
káztat egy kaczér pillantást a keleti szlávok 
felé. Sőt néha egy kis czukedlit is küldenek 
az elkényeztetett makacs gyermekek számára.
Ma innen hoz Risztics ur 10 ezer darab 
aranyat az ártatlan felkelők számára, holnap 
pedig Ljubobratics urnák érkeznek hátultöltő 
fegyverei, egyik vagy másik komájától.

A múlt időben Ausztria a nagy háborúk 
folyamában, csak egy figyelő hadsereget (50,000) 
állított fel az oláh Danánál. De mint fentebb 
említők, csak mint szemlélő nézett a nagy­
szerű harezjáték felé. Ma, mint a hir rebes­
geti jelentékeny szerepre határozta el magát 
az osztrák-magyar belügvér. Angliában sem 
találja már ma fel az iszlám régi jó barátját, 
s a harezok terén határozott érdek és fegy­
vertársát, mert hallottuk a hangokat, melyek 
előkelő, tekintélyes lord szájából a törökök 
Európából való kiveretésének szándékát tün­
tették elő. Francziaország a sedáni sebek be- 
hegesztésével, s az országos fináncziákban 
támadt ür betöltésével és a politikai élet hul­
lámainak lesimitásával óriás mérvben lévén el­
foglalva, a keleti ügyek felé csak ugv kanosa­
iul, félvállon keresztül pislangat. A Galantuo- 
monak pedig a bajusza se motszan, oly oda­
tapadt figyelemmel tekint porosz komájának 
komoly szemöldöke mozdulatára, a kinek po­
litikáját, miként a Bémét egykor, a sapkája 
se ismeri, mert ha ismerné, már régen el 
dobta volna. — Poroszország pedig, vélemé­
nyünk szerint a leghatározottabb tervekkel 
bir azon esetre, ha Európa térképének meg­
változtatása jönne komolyan szóba. Sőt akkor 
se vélünk valótlanságot állítani, ba kinyilat­
koztatjuk azt, miszerint hisszük, hogy a po­
roszok az egész kelet hűn lefényképezett apró 
alakokból összeáűitott térképével rendelkeznek, 
sőt hogy készletben vannak már azon hiddou- 
gák, melyek a Balkán vízmosásain fognának 
adandó alkalommal keresztül rakatni.

Megosztozni a török európai birodalmán 
szépen, barátságosan, hogy az egyesség szín­
helyéről, egyenlő ragadmány megnyerésének 
biztos hitében távozhassanak a nemes keblű 
uralkodók követei, azt az esetet a lehetetlen- 
lenségek sorába bátorkodunk helyezni. A nagy 
conferentia első pillanatában rögtön akadna 
egy szelidképü hatalmasság, melynek követe 
ekép szólna: „Ego prímám tollo, nominor quia 
Leo.* sat.

Hát a legközelebbről érdeklett, a török 
szomszéd mit szól mindezekhez ? Hát legelső­
ben is a nagy hatalmak követeinek előterjesz­
tése ellen küzd naponként a fővárosban, az­
tán roncsolt pénzügyi állapotát igyekeznék ja­
vítgatni. Hanem a mit legynayobb erélylyel, 
legnagyobb kedvvel folytat, az katonáinak fel­
szerelése. Készül az igazhivők kormánya ko­
molyan a bekövetkezhető katastróphára, küldi 
csendesen segítő hadait a lázadás színhelyére. 
Pedig hát van már ott elég. Százhatvanezer tö­
rök nisám, nem Herczegovina megfékezésére, 
hanem az egész Rumélia újbóli maghóditására 
elegendő volna. Ha mi a tőrök szultánnal, 
mint régi jó ismerősök alkalmilag ott Jedikuii, 
vagy az át mejdán körül egy szádé kávén ta­
lálkoznánk, azon esetben elmondanánk neki 
nagy fenszóval, a mit most csak a fogunk 
között és csak susogva merünk reszkírozni. — 
Olyan ellenséget, mint a herczegovinai szlávok, 
nem lehet olyan sok katonával lecsiiapitani. 
A bokor vagy szikla mellől kibocsátott golyók 
a nagy török tömegekben, többnyire romboló 
hatást gyakorolnak, mig a török tömegek zá­
por módra omló ólmai a sziklák kemény keb­
lén lapulnak szét — Az ilyen hegyi bagjokat, 
csak guerilla harczczal lehet beperelni. — A 
törökök pedig a legjobb öszvérekkel rendel­
keznek, melyek egy guerilla harcz folytatásá­
nál nélkülözhetetlenek. Könnyű, apró termetű, 
ruganyos ficzkók részben gyalog, részben hegyi 
mókán lovakon, nappal vízmosásokon, éjjel 
nyütabb helyeken is, apró, de egymással össze-
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köttetéeben ter« csapatocskákban, megmáaznák
a hegyek legmeredekebb, legsáklásabb részét 
is. Pontonként a természetes erődöknél ál­
landó positiőkat biztosítva maguknak. Szét­
szedhető, de ismét összerakható ágyukat jó 
számban az öszvérek hordanának mindenütt 
utánuk. Sőt elszórtan a legkülönösebb talál- 
mányu a szelíd öszvér hátáról le se emelendő 
ágvucskák is alkalmazandók volnának, melyek 
vastag rugany mézga agyon és tengelyen 
nyugosznak.

A szét pattanó guerilla ürlövegek bar­
langok torkába, sziklák tömegei közzé bevet- 
tetve, a lázzadók helyzetét rövid idő alatt tárt­
ba tlanná tenné. Hogy a török kormány miért 
nem nyúl a hegyi vitézek ellen a guerilla 
harcz rendszabályaihoz, mely alkalmas csak 
egyedül czélhoz vezetni és miért alkalmaz ne­
hézkes mozgású tömegeket, azt felfogni nem 
vagyunk képesek. Pedig emlékszünk még azon 
időkre, mikor hasonló hegyi lázzadásnál a he­
gyekre száz irányból menesztetett apró csa­
patai, tökéletesen kizavarták lesipuskásait a 
bokrok és szikláknak. — A lecsendesitett moz­
galommal szemben aztán, nem nagyon sok 
beavatkozni valója maradna fenn a nagy ha­
talmaknak.

Mi abban a hitben élünk, hogy hazánk 
fentarthatásának. még pedig teljes épségben 
való fentarthatásának főfeltétele Törökország 
fenmaradása. Hírlik, miszerint egyenesen a 
törökök jóváhagyása és a szövetséges hatal­
mak beleegyezése folytán, osztrak-magyar ha­
dak fogják megszállani és lecsendesiteni Tö­
rökország lázongásban levő részeit.

De e hírnek annyival kevésbé lehet hi­
telt adni, mert ha egyebet nem tekintünk, 
csupán csak azt a pénzügyi nyomorúságot, 
mely ben ez öszbirodalom fetreng, maga ez az 
eset erős tiltakozás arra, hogy a birodalom 
fejei holmi költséges, kalandos, s még azon 
felül beláthatatlan kimenetelű következmé­
nyekbe sodortatni igyekezned a nemzeteket. 
Van itthon baj annyi, mennyi még talán soha 
sem volt. Ezeket igyekezzünk elhárítani, nem 
pedig a szomszéd Juczia után ólálkodni.

Tiszai Dániel.

vetni. így történt, hogy az előbb határozottan 
udvari embernek mutatkozott Széchenyi Pál 
legnagyobb bámulatba ejtette a nemzetet 
még inkább az udvart, midőn 1738-ban azon 
javaslat ellen, hogy Magyarország az osztrák 
tartományokkal ősszeolvastassék, oly erélylyel 
lépett fel, mikép attól féltek, hogy a legna­
gyobb veszélynek teszi ki magát.

Mindkét tagját e családnak, úgy Győr 
győt, mint Pált ugyanazon vonások jellemzik, 
melyek meglátszanak egész életükön, minden 
működésűk és törekvéseiken. Ezen jellemvoná­
sok egyike a majdnem rajongásig menő vallá­
sosság, » másik pedig az, hogy nem csatlakoz­
tak sem a kormányhoz, sem a nemzethez. S 
épen innen magyarázható ki az, — hogy a 
Széchenyiek sem a kormány előtt kedveltség- 
ben, sem a nemzet előtt népszerűségben nem 
állt, másrészről épen ezért tisztelettel viseltet­
tek irántok, mind a kormány, mind a nemzet.

Külföld.

(E.) Törökország, nov. 23. Biza basa had­
ügyminiszter és Namyk basa tengerészeti mi­
niszter táiczát cseréltek.

Amerika, nov. 23. Wilton az Unió alel- 
nöke meghalt.

Olaszország, nov. 23. A külügyminiszter 
egy hozzá intézett interpellátióra kijelenti, hogy 
igen túlzottak a fairek. Dalmátiában az| olasz 
munkások eilen juliusbau történt föllépésekről, 
az osztrák kormány a rendet újra helyreállí­
totta, s jelenleg az olasz munkások száma na­
gyobb Dalmátiában, mint júliusban volt.

A decz. 20-ki consistoriumban az ürese­
désbe jött püspöki székek be fognak töltetni.

Sersfini és Nina bibornokokká neveztet­
nek ki.

Oroszország, nov. 23. A „Journal de St. 
Petersburg* akadémiai elmélkedésnek nevezi 
az „Observer* azon czikkét, melyben az mon­
datik. hogy azon esetre, ha Törökország és az 
északi hatalmak közt ellenségeskedések támad­
nának, vagy Ausztria és Oroszország megszállná 
Herczegovinát. Angolországnak hajóhaddal kell 
Konstantinápolyban interveniálnia.

kai egyrészt igazolni óhajtjuk a nálunk ven­
dégszerepeit kisasszony tehetségéről hozott bí­
rálatunkat, másrészt tartozunk e nyilatkoza­
tunkkal tisztán és kizárólagosan az érdemnek, 
és az élvezetért, gyönyörért, melyet Gerecsné 
elragadó játéka, gyönyörű hangja által, a teg­
napi előadás alkalmával nekünk szerzett.

Kriger Kornélia, Gerecs és Tanner az 
előadás folyamán kielégitöleg működtek. A 
zene és énekkar ma különösen jó volt, egy­
szóval az egész előadás alatt semmi oly moz­
zanat nem adta elő magát, mely annak hát­
rányára lett volna. Sajnos, hogy kevés számú 
közönség volt jelen, s mondhatjuk, hogy nagy 
élvtől fosztották meg magukat, kik az előadás­
tól távol maradtak.

Őszi estékre

(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom 
és miveitség örténetból a XIX. században.)

Gróf Széchenyi István életét és műkö­
dését ecsetelendők, egy futó pillantást kell 
vetniiuk egész csaladja történetére, 
pedig atyja, Ferencz életére.

A Széchenyi család a XVI. század má­
sodik felében tűnik fel először történelmileg 
Magyarországon, midőn Veszprém o Arománál 
egyik tagja Mihály magát kitüntetvén, ezáltal 
a család hírnevét megalapította. A család ké­
ső- bi tagjai fontos szerepet játszanak a nem­
zet tönénetében. úgy hogy történetük a nem­
zeti-vei össze van forrva. A XVII. században 
Széchenyi G.örgy előbb veszprémi püspök, 
később esztergomi érsek a IH. Ferdiriánd és 
Bákóczy György közt folyt háborúban a királyt 
óriási anyagi áldozatokkal segítette. De míg 
egyrészről semmi áldozatot nem kiméivé, ái- 
litt.tti ki a csapatokat Ferdinánd s az ural­
kodó család védelmére, másrészről a Vesse- 
lén.vi fele összeesküvés elnyomása után hatá­
rolót ai s minden erejével ellene szegült a 
bee-i kormány e.nyomasi kísérleteinek. — 
S ebe; Pá XVII. század végén és a XVIII. 
elején kalocsai ének, i-meretes arról, hogy a 
II. Bákóczy Ferencz és az udvar közötti köz­
benjárást magára vállalta; neki köszönhető, 
hogy Bákóczy párthívei nagy részben kibé­
külvén. a béke helyreállt. Midőn azonban a 
nemzet jogairól volt szó, nem késett minden 
éré;vét és tekintélvét annak védelmére latba

(—) Ausztria. Egy Becsből érkezett táv­
irat szerint a községtanács elhatározta, hogy 
kérvényt nyújt be a képviselöházboz, melyben 
felkéri azt, hogy minden erejével oda hasson, 
miszerint az állam pénztárának megfelelő had­
sereg leszállítást vigyen keresztül az állam és 

különösen község érdekében.

Színésze

Szerdán, november 24-én adatott: 
t n ő,“ nagy opera 4 felvonásban,

—d-f.
A téved 

zenéje Verditől.
Csak nem rég láttuk e dalmüvet Erdélyi 

Mariettel Violette szerepében, élénk emlékünk­
ben van tehát még említett kisasszonynak játéka, 
modora, e a benyomás, melyet nem mindig kel­
lemes, de gyakran éles és nyers hangja reánk 
tett, sem enyészett el még egészen; könnyű 
feladattá vált tehát bárkinek is összehasonlí­
tást tenni Erdélyi M. és Gerecsné játéka, 
éneke közt. — És a ki ezt teve, látta vala az 
óriási különbséget a kettő közt. — Gerecsné 
egyetlen mozdulatával is elárulta, hogy azon 
sajátságokat, mikkel ő bir, csak nagy iskolázás 
után lehet megszerezni; a lágyan omló edes 
hangok mellett, mik áthatva egész bensőnket, 
elragadnak, elbájolnak eltörpültek E. M. k. a. 
kezdetleges, gyakorta hasitó bangfutamai. Nem 
czélunk mások dicsőségével és érdemével le­
rontani, egy, csak két évi rövid pályafutás 
után szerzett gyakorlottságot, e nyilatkozat unk-

UJDONSÁGOK..4

* Azon előfizetőinket, a kik még elő­
fizetéseikkel hátrányban vannak, tiszte­
lettel felhívjuk, hogy előfizetési dijunkat 
minél előbb beküldeni s az által kiadói 
gondunk terhét könnyíteni méitóztas- 
sanak.

* A főiskolai önképző társulat körében 
vasárnap tartandó „Csokonai ünnepélyére

nagyban folynak az előkészületek. Ez ünnepély 
tömeges látogatására felhívjuk olvasóink figyel­
mét. A müsorozat érdekesen van összeállítva, 
s bizonyára nagy élvezetben részesülnek a 
megjelenők. Az ünnepély estéjén társasvacso­
rát rendeznek a főisk. tanulók 1 frt részvény 
díj mellett, hogy hol, még nem tudjuk. Alá­
írási ivek a főisk. olvasó-egylet könyvtárno­
kánál vannak letéve.

* Részvéttel közöljük a következő gyász- 
jelentést : Bruckner Ernő debreczeni 
építész, mint apa, úgy a maga, mint gyer­
mekei Imre, s neje Hulka Amália, Ida, Ka­
rolina, Ernő és Bóza nevében is mélyen 
megszomorodott szívvel jelenti forrón szeretett, 
kedves fiának, testvérjöknek, illetőleg sógorának! 
Bruckner Béla 3-ad éves orvostan hall­
gatónak élete 21-ik évében rövid szenvedés 
után f. é. november 22-én délután 12 és % 
órakor történt csendes kimultát. A kedves ha­
lott hült tetemei f. é. november hó 24-én dél­
után 3 órakor fognak a reformátusok szertar­
tása szerint az orvosi egyetemtől (IV. kerület, 
ujvilág-utcza 2. szám) a kerepesi út melletti 
sirkertben az örök nyugalomnak átadatni. Bu­
dapest 1875. november 23-án. Áldás poraira!

* A szuperintendentialis gyűlés határo­
zata folytán a zsoltárok és dicséretek nagyon 
is kor és időszerű átalakítására kiküldött 5-ös 
bizottság, mint örömmel értesülünk minden 
Kedden és Pénteken szorgalmasan működik ne­
héz feladatán. Bizony kellett is már ez intéz­
kedés, mert mig egyfelől igen sok tartalmá­
nál fogva oda nem illő ének van, a mint p. o. 
a 109-ik zsoltár stb addig, másrészt az értel­
metlen dicséreteknek és zsoltároknak is töké­
letesen bővében vagyunk. Felhívjuk a dicsére­
tek közül, mint ily müve, a 191-ik dicséretre 
a t. bizottság figyelmét, a mely mint hall­
juk, még a szegény elemi iskolai tanulók által 
is magoltatik, holott azt még felnőtt ember 
sem igen képes megérteni. A nagy munkához 
kitartást kívánunk a jeles szakférfiaknak, bár 
nehéz feladatuk, de annál nagyobbszerü lesz a 
kifejezés, és az átalános elismerés!

* A „D. E.“ tegnapelőtti száma az alább 
szószerint olvasható közleményt hozta: Gálócsy 
Gusztáv úrról lapunk f. é. jun. 22-én megje­
lent számának első czikkében azon állítás fog­
laltatott, hogy ő a Bach-korszak alatt a csász. 
kir. osztrák hivataltiszt volt Ungmegyében 
Ezen állítás egy előttünk különben szavahihe­
tőnek ismert egyén előadása folytán jött be 
lapunkba, — a mely ellen G. G. ur nemcsak 
tiltakozott, hanem Ungmegye bizottsági köz­

gyűlése által kiállított brtonyitvánjnyal erősí­
tette tiltakozása jogosultságát— Miután m 
azon egyént, kinek előadásán alapult közlemé­
nyünk, felszóllitottuk állításának okmányokkal 
való beigazolására, de ő azt e mai napig tenni 
elmulasztotta, lovagias kötelességünknek tart­
juk ezennel kinyüatkoztatm, hogy a Gálócsy 
Gusztáv ur által nyilvánosságra hozott bizo­
nyítvány bennünket is teljesen meggyőzött a 
lapunküan róla megjelent s fent említett állí­
tás valótlansága felől. Debreczen 1875. nov. 23. 
A „D. E. szerkesztősége.

* A nagym. m. kir. belügyminisztérium­
nak f. é. és bó 12-én 55653 szám alatt kelt 
intézvén) e mellett közölt, s a m. kir. pénzügyi 
minisztérium által szerkesztett kimutatás sze­
rint a sz. kir. Debreczen város határában a 
folyó évben a kincstár részére engedély mel­
lett termett dohány beváltásának határidejéül 
1875 évi deczember hó 13-dikától 1876 évi 
mártius hó 10-dik napjáig terjedő időköz tű­
zetett ki. Debreczen 1875, november 23-an. 
Debreczen város kapitányi hivatala.

* A jogászsegély egylet alapszabályai, 
változtatásokon fognak keresztül menni. E hír­
rel kapcsolatban megemlítjük, hogy a jogtan­
szaki becsü’etszék az alapszabályokat elhatá­
rozta sajió alá rendezni, a mi igen üdvös le- 
end, annyival is inkább, mert mint örömmel 
hallottuk' ez alapszabályok megküldése már 
eddig is több jogakadémia polgársága által 
kéretett.

* Á helybeli korcsolyázó-egylet múlt
héten tartott választmányi ülésében elhatározta, 
hogy a korcsolyázó tér mellett egy állandó és 
füthető üvegcsarnokot fog építtetni még ez 
év folytán, mely czélbót egy 4 tagból álló 
építtető bizottság választatott, mely az épít­
tetés iránt a kellő lépéseket már megtévén a 
városi tanácstól erre az engedélyt mégis 
nyerte.

* Katalin napja lévén ma, városunkban 
is számos helyen megszokták tartani e névna­
pot. Többek közt egyik helybeli előkelő csa­
ládnál Pusztay Lajos urnái, a házi úrnő tisz­
teletére és nevenapja alkalmából tegnap fényes 
estély rendeztetett. Ez estélyre számosán meg­
voltak hiva, ezek közt Bély Bóza kisasszony is, 
ki az estély folyama alatt énekével, szép da­
laival gyönyörködtette a jelenvoltakat.

* A „Nagyvárad“, mint tegnap említettük, 
legutóbbi számában megkezdte a czikksorozat 
közlését szioházunkról.Ez első közleményből Ítélve 
úgy látjuk, — hogy az egész czikk mérsé­
kelt, tájékozott és érdemszerinti irányban fog 
haladni, s csapán csak arra van megjegyzé­
sünk, hogy B. Ö. ur Krügernéről tesz említést, 
holott színtársulatunknál Kriger Kornélia kis­
asszony van. Valószínűleg tévedés lesz.

* A jogászok — a mint értesültünk — 
Gráffl Györffv Bóza bárónő ő méltóságát kér­
ték fel bálanyául, ki azt el is fogadta. Tekintve 
a bálanya széles mérvű ismeretségét,— remél­
jük, hogy az idei jogászbál a leglátogatottabb 
fog lenni.

* Szabó Bandit, volt színtársulatunk 
egyik tehetséges, tagját ugyancsak éles kri­
tika alá veszi a fővárosi sajtó. Egyáltalában 
nagyon középszerű tehetségnek tartják; a mi­
nap azt irta róla, illetőleg játéka felöl egy lap, 
hogy „több benne a Szabó, mint a Bandi;“ 
legújabban pedig szini képességét annyira le­
szállítják, hogy ebből kifolyólag komolyan fi­
gyelmébe ajánlják a népszínháznak Tamássy 
Józsefnek oda szerződtetését.

* Müller Lajos helybeli táneztanárnak 
gyermek jelmez bálja holnap este a „Fehérló“ 
cz’mü vendéglőben fog megtartatni. Volt al­
kalmunk látni nevezett tanár nebánv tanítvá­
nyainak fényképeit, és pedig Berger Henrik ur 
7 éves lánykája jelmez ruhába öltözve ki 
egyszersmind a bálanya szerepét fogja vinni, 
továbbá Steinaker ur k s fia, utóbbi a bálban 
előtánezos lesz. A fényképek Fleck Budolf, —

helybeli fényképész műterméből kerültek ki, g 
mondhatjuk felette sikereitek.

* Beküldetett Törvényes eljá­
rás Bányai Vincze, a debreczeni kir. járás­
bíróságnál alkalmazásban levő bírósági végre­
hajtó, a reá bizett végrehajtások foganatositá- 
nál hites becsüsöket alkalmazni egyáltalában 
nem szokott, az általa teljesített végrehajtási 
eljárásokról felvett jegyzőkönyveket bérkocsis, 
talyigás, vagy épen szakácsnéval Íratja alá, az 
ily aláírásokkal ellátott jegyzőkönyvet aztán Bá­
nyai ur elkereszteli közhitelességű okmány­
nak. Engedjen meg végrehajtó ur, hanem ezen el­
járása törvénytelen, mert a törvény rendelte, 
hogy ahol szakértő becsüsök vannak a törvény­
szék által kinevezve, azok alkalmazandók is, 
és épen ez okból nem értjük az olyan eljárást, 
milyet végrehajtó ura törvényszéki hites becsüsök­
kel szemben a legdrastikusabb módon gyakorol, 
értjük itt a többek közt, különösen az ön által 
egyik tszéki becsüs kartársunkkal szemben tanú­
sított vastag gőggel összekötött eljárását, mely 
mig egyrészről öntől társadalmi neveletlen­
ség, — más részről törvénytelenség is volt. 
— Önnek, viselt dolgait ezúttal elhallgatván, 
saját érdekéből figyelmeztetjük önt, hogy tör­
vényes kiküldetései foganatosításánál helybeli 
igen tisstelt kartársaihoz alkalmazkodjék — 
Több törv nvszékl h. becsüs.

* A helybeli iparos ifjak egylete dalköre 
újjá szervezése tárgyában f. hó 27-én Szomba­
ton esteli 8 órakor az egylet helyiségében 
Csapó utczán-értekezlet fog tartatni, melyre 
az önálló iparosok és iparos segédek; habár

I még nem egyleti tagok is, — de a dalkörbe 
óhajtanak lépni, ezennel meghivatnak. Deb­
reczen 1875, nov. 25-én, az elnökség.

öRSZAtiti r Chess.
— Nov. 24. —

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Budapest főváros kö­

zönsége kérvényét, melyben a közigazgatási 
bizottság intézményének a fővárosra ki nem 
terjesztését kéri. A közigazgatási bizottsághoz 
utasittatik. — A bárom bíráló bizottság 
Zsigmondy Vilmos országgyűlési képviselő vá­
lasztásánál felmerült körülményt a bizottság 
véleménye nyomán, nem lévén abban beszá­
mítható elegendő törvényt sértő ok, az ily 
esetek előtt szemet hunyni kénytelenek.

Madarász J. indítványozza, hogy a 
beterjesztett jelentésnek e része a jogügyi és 
közigazgatási bizottságnak véleményadás vé­
gett adassák ki. A ház Madarász indítványát 
elfogadta. Következett az 1876. évi költségve­
tés tárgyalásának folytatása.

S i m o n y i Ernő átaiánosságban szól a 
pénzügyminiszter költségvetéséhez, s erős ér­
vekkel és logikai rendben kimutatja, hogy a 
pénzügyminiszter költségvetésében még 1 millió 
342,975 frtot meglehetne takarítani. Végre 
azon mondatára a ház egy tagjának, hogy Deák 
Ferencz a történelemé, szóló is azt hiszi, 
hogy az, de azon történelemé, mely meg 
fog e pártról úgy emlékezni, mint 
megemlékezett a zsidókról és az izmaelitákról, 
kik tönkre tették H. András alatt Magyaror­
szágot. Ajánlja az általa indítványozott törlé­
seket. Ezután Széli Kálmán védelmezte költ­
ségvetését, Helfy, Madarász J. a különvéle­
ményt támogatták, — azonban a többség, — 
a pénzügyminiszter előirányzatát elfogadja. Ülés 
1/i 3 órakor véget ért.

— Bécsi tőzsde nov. 25. (Távirati te Vi­
sítás.) Ezüst 104.85,— cs. arany 5.36'/i; Napu- 
leonaranv 9.10.
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Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.

Szép, jó mákfc és olcsó!
ÁRJEGYZÉKE

BURGER LIPÓT
EGYEDÜLI FEHÉRNEMŰ RAKTÁRÁNAK

Gallérok! Debreczenben, lőpíacz 2139. sz. alatt 1 Kézelők

Férfi színes cretoningek ft 1.30, 1.50, 1.70 kr.
Férfi cretoningik 2 gallérral 1.S0, 2 ft, 2.30, 2.60 kr. 
Férfi chiffoningek ft 1, 1.20, 1.50, 1.75, 2, 2.20 kr. 
Férfi chiffoningek hímzett betéttel 2.20, 2.50, 3 frt 
Férfi oxfordingek két gallérral 1.90, 2.20, 2.60 kr. 
Férfi vászonlábravalók 90 kr, 1 ft, 1.20, 1.40 krig.

Női chiffoningek 1.30, 1.50, 1.70, 1.90, 2.20 kr.
Női chiffoningek hímzett betéttel 1.80, 2 ft, 2.30, 2.60, 3 ft. 
Nő vászoningek hímzett „ 2 ft, 2.40, 2.80, 3, 3.40 kr.

Női hálórekli 1.20, 1.50, 1.70, 1.90, 2.20 kr.
Női hálórekli hímzett betéttel 1.50, 1.80, 2, 2.30. 1.80 kr
Női alsónadrágok 1.20, 1.40, 1.60, hímzett 1.80, 2 ft 2 30
Női alsószoknyák 2.20, 2.40, 2.70, hímzett 2.80, 3 20 3 80

WT Karácsonyi és ujovl a járulóitok: !
Kezdett munkák u. m. Divánpárnák, czipók, óratartók, olvasó­

jegyek, ezivartárczák, sapkák, a legjutányosabb árban.

Vendéglős kerestetik.
A vámos-pércsi vendéglőben egy 

fogadós, a ki esetleg a vámos-pércsi 
egész városi bor- és sermérést is átve- 
hetné; továbbá a halápi csapszék lege­
lővel és 123 hold szántó és kaszáló 
földdel együtt kiadó.

Mindeuik jövő 1876. január l-től
fogva átadható. Értekezhetni Vámospér- 
csen jelenlegi birtokosa

Leitner Mártonnal.
368 2—3

Eladó tanyaföld.
A macsi pusztán 7 nyilas legjobb 

minőségű főid, alkalmas tanya és gaz­
dasági épületekkel miuden órán szabad 
kézből eladó. Értekezhetni nagymester- 
utczán 1374-dik számú háznál egyik 
örökös

Kovács Istvánnál.
366-1

IFranczia
Miederekl Legújabb

Nyakend
Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek

Eladó tanyaföld.
I Az ebesi pusztán, a vérvölgy par- 
I ton 16 nyilas legjobb minőségű tanya 
(föld, rajta levő tanya és gazdasági épü- 
j letekkel, melyek mind igen jó állapot- 
I ban vannak , minden órán eladó. — 
Értekezhetni felőle a tulajdonossal czeg- 
lédutczán 2627. sz. alatt a hajnalsoron.

367 2—6 ;

Tiszavidéki és arad-temesvári vasul.
1875. évi május hó l-től kezdve, további intézkedésig.

I. Bécs és Budapestről Kassafelé.

gács északi?. in.
, állam v. „ 

Budapest

ó p. napsz. 
”8118 

! 8 28'
este

7 30 regg.
1. 2. 3. o. 1. 2.

ó. p. napsz.i ó*i p.1 napsz
8 28 regg. ' I 
8 38 „ I
6 3 este ;
3. i.o. 3.4.0.

Czeglód „ 10121] délei. 9 21 este 4 3 regg.
Szolnok „ 11 |27l „ 10 31 éjjel 6 21
P.-Ladány „ ! 2| 8Í délut. 11 44 délei.
Debreczen 4 40 regg. 2 30 délut
Nyiregyh. „ 5 50, „ 7 59 (erk.)
Szerencs „ fllS; este 11 36: délei. 4 39 r.j
Miskolcz érk 9.121 éjjel 1 12 d. u. 6 44 n
Miskolcz indul i 1 ! 1 58' délut.' 8 r.j
Kassa érk. „In 6i 9| este 11,52] délei

II. Bécs és Budapestről Arad és Temesvárfelé-
; ó. I p. napsz. ]6. p. napsz. ó. P napsz.

Bócs északiv. -a. 8 18 este 8 28 regg.
„ íllamv , : 8 28 „ 8 38 „

Budapest , 1 7 30 réggé 6 3 este
1.2.3 0. 1. 2.3. 4 0. 3.4.0.

Czegléd „ ! 10 ‘21i déle. 9Í11 „ 6 33 regg-
ozutnok . j11i17j „ 10 20 éjjel 8 59
Mező-Tor „ ; 12:28: délut. 12 11 11 48 délei.
Csaba .'29 „ 3 3 regg. 4 ■24 délut.
Xrad érkezés. 3:45* „ 544 7 42 este

„ indulás. 4 — i , 9 „
Vinga . 4 02] „ 722 fi
Temesvár érkéz. 5 49 „ 845 T)

III. Becs és Budapestről Nagyváradfeló.

Becs északiv. in. 
„ állam v. „ 

Budapest „

Czegléd »
B.-Ladány „ 

-Újfalu „
r1.-Várad érkéz.

IóJpiL
8|18|

I 8,28í
í 7j30[

1.2.3.0. 
I0j21
2 43
3 45:
4 í9!

napsz. napszak
este

regg-

délután

I reggel

IV. Kassáról Budapest és Bécsfelé.

Kassa indul 
Miskolcz „ 
Szerencs , 
Niregyb. „ 
Debreczen „ 
P.-Ladány „ 
Szolnok , 
Czegléd erk. 
Budapest „ 
Bécs állam , 

északi v.

ó. P- napsz. ó.j p. napsz. ó. p.
2 3. o. 1. 1.3.4. 

9 29
o. 1.2.3.4 
délei. 6 10

7 49 1 48 délut. 9,31
9 2 4 23

10 54 délei. 7 28 este s. 4. o.
12 53 délut. 10,22 éjjel 1 3,35

2 32 12 30 . : 6;37
4 59 4'45 regg. 12!19
5 52 6 2 . ' 52
8 31 este 8 45
6 19 regg. 6 301 este
6 32 6 42| „ II

érk.

déluL

éjjel

V. Temesvár és Aradról Budapest és Bécsfelé
ó. j p.j napsz. ó. j p.! napsz. ó p. nsrsz

1.2.3.0. 1.2 sTöi
Temesvár indul |10|26; déle. i 6|29j délu. j 
Vinga * 111 {31; „ I 7 581 este
Arad érkezés

indulás 
Csaba *
Meaö-Tur „ 
Szolnok „
Czezlőd érkézé? 
Budapest „ 
Bécs államv. e 

északi ?..

12121. délut. 
12 39 „

21181 „
3 í 49 „
4 59 *
6152, este 
8 31 „
6:19 regg. 
6132! *

9 1 „
9 25; „

11 50 éjjel 
! 2 20| *
! -,i9 regg. 
I í ,52 *

8145 „
fI30 este

i 6:42; „

6 29 regg. 
10 20 véle. 

2: ö délu. 
5 29 „
7: 2 este

VI. Nagyváradról Budapest és Bécsfelé.
o. p nap'zak ó p. napszak

1.2.3.4.0. 
! 9i21| 

2118 
3 52 
5j2l

réggel

1.2.3. o. 
N.-Várad indul. 11134 
S.-Újfalu „ 1-2,38

•P.-Ladány érkéz 1 i 31 
Czegléd « 5j 62 
Budapest , I 8 311 
Bécs állam?. „ 6 19

északi v. „ ! 6!32|

délelőtt
délután

reggel

1.2. 3.4. o. 
I 9jl2| 
!5<‘Í37
11 53 
6; 2 
845 
6 30 

I 6142

este
éjjel

reggel

este

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, 
Debreczenben, Kassán, Miskolczon, N.-Váradon, Nyíregyházán, Szerencsen, Szolnokon és 
Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

•) Minden szerdán és szombaton.

Az Üzletigazgatóság.

■" ! ;ri : •
Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875. i80i.í'só sT

volna 
takozn] 
ugydeI 
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s z a
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